

开远市南正街社区的老街新生之路——

## 让历史文化与现代生活共生共荣

●通讯员 詹大发 陈海斌  
郭斯维 文/图

当非遗剪纸在百年老宅中焕发新生，露天电影与盖碗茶唤醒邻里温情，开远市南正街社区以“老建筑+新动能”模式，正探索出一条文化传承与社区改造的双赢之路。作为全国完整社区建设的示范样板，南正街社区既保留了城市记忆，又通过“文旅商”融合为老街注入时代活力，让诗与远方融入日常。

走进南正街105号民居，非物质文化遗产传承人董庚华正在创作剪纸作品——“双百梅花诗”。手指翻飞间，朵朵梅花渐次绽放。这座百年老宅如今已成为集剪纸、雕刻、印染等传统技艺于一体的文化传承基地，非遗体验活动在这里定期开展，吸引了众多市民和中小学生参与。

用老建筑构建起多维文化矩阵，是南正街社区探索的老街新生路径：悉禾书画院定期举办书画雅集、“叙开远”文化讲座，为文化艺术爱好者提供交流平台；九天阁广场常态化开展露天电影放映，市民在藤椅观影、盖碗品茗中重拾邻里温情。社区还通过举办非遗课堂、民俗展演等文化活动，将文化传承嵌入日常生活，实现“文化进社区、传承在身边”的治理目标。

南正街通过“文旅商”融合发



展，成功创建国家AAA级旅游景区、省级夜间文化和旅游消费集聚区。漫步主题街区，13幢低层商业建筑错落有致，132家商户各具特色，既有承载老开远人记忆的和平饭店，又有蜜雪冰城、沪上阿姨等大家耳熟能详的现代品牌，历史与现代在这里完美交融。“南正街是很多开远人的回忆所在，作为开远具有文化历史底蕴的商业街区，我非常看好它的发展前景，所以选择来这里投资。”在南正街做了2年生意的王飞程说。

作为全国完整社区建设试点之一，南正街社区秉持“缺什么补什么”的原则，建成6个特色“口袋公园”。武庙街与文化街交叉口公园成为尚勇旗袍协会固定排练场地；阿迷县立中学牌坊前广场改造为老年大学太极拳教学点；新建的滇越铁路历史陈列馆采用数字化展陈技术，既保留历史风貌，又赋予现代功能。

从非遗传承到商业振兴，从百

董庚华在南正街105号民居内剪纸。

年民居到文化矩阵，南正街社区的“修旧如故”与“古今交融”，不仅保留了历史记忆，还提升了居民生活品质，实现文化传承与经济发展的双赢。在这里，传统文化得到传承，现代生活更加便利，诠释了完整社区建设的深刻内涵。

**文化中国行**

## 时刻准备着为强国建设、民族复兴伟业接续奋斗

上接第一版 今天的少年儿童是强国建设、民族复兴伟业的接班人和未来主力军。实现光荣的梦想、推进宏伟的事业，未来要靠少年儿童去接续奋斗。从小听党话、跟党走，从小树立远大志向、珍惜美好时光，做德智体美劳全面发展的好儿童，长大了才能成长为堪当大任的栋梁之材。

少先队作为党创立和领导的中

国少年儿童的群团组织，是建设社会主义和共产主义的预备队，肩负着培养新时代建设者和接班人的重大责任。新征程上，要深入学习贯彻习近平总书记关于少年儿童和少先队工作的重要论述，高举队旗跟党走，践行初心使命、坚持守正创新，不断焕发红领巾事业新的生机活力。全面加强党对少先队工作的

领导，健全党委领导、政府支持、共青团牵头、团教协作、社会协同的少先队工作体制机制，共青团切实履行好全国带队政治责任，少先队辅导员当好孩子们健康成长的引路人，定能为新时代少年儿童茁壮成长提供有利条件、汇聚强大合力。

少年有志，国家有望；少年向上，国家向前。伟大梦想召唤着你

们奋发努力，党和人民殷切期待着你们健康成长。更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，时刻准备着为强国建设、民族复兴伟业接续奋斗，少年儿童们一定能不负期待、不负韶华，为红领巾增添新时代的荣光。

转自《人民日报》2025年5月27日第一版)

## “孩子们成长得更好，是我们最大的心愿”

上接第一版

“三岁看到老，我们培养爱国主义也从小开始”，习近平总书记鼓励大家“经常到内地去走一走，看一看祖国大好河山。学好历史，学好中国国史”。

立少年之志，筑信仰之基，迈好“人生第一步”。

2014年5月30日，习近平总书记参加北京市海淀区民族小学少先队员入队仪式，回想起自己当年入队时的情景：

“记得入队时心怦怦跳，很激动。”“为什么会这样？因为是一种荣誉。”

在实现中华民族伟大复兴的征程上，中国共产党是先锋队，共青团是突击队，少先队是预备队，“入队、入团、入党，是青年追求政治进步的‘人生三部曲’”。

2020年7月23日，北京人民大会堂，中国少年先锋队第八次全国代表大会召开。

习近平总书记致信祝贺，强调“新时代，少先队要高举队旗跟党走，传承红色基因，培育时代新人，团结、教育、引领广大少先队员做共产主义事业接班人”。

亲自关心，亲自指导，亲自推动。

在中国少年先锋队建队70周年之际，习近平总书记明确要求，“全党全社会要重视少先队工作。各级党委和政府要加强领导和保障，为少先队员健康成长和少先队事业发展创造条件。”

2021年，《中共中央关于全面加强新时代少先队工作的意见》制定出台，这是新中国历史上第一个以党中央名义下发的专门加强少先队工作的文件。新时代以来，党委领导、政府支持、共青团牵头、团教协作、社会协同的新时代少先队工作体制机制正在逐步形成。

少年负壮气，奋烈自有时。

2024年5月30日，在来自全国56个民族400多名少先队员的注视下，一面曾“遨游”太空的五星红旗，在中国航天员科研训练中心冉冉升起。

鲜红的旗帜，希望的星河，闪耀着亿万少年信仰的光芒。

“关心关爱少年儿童，为少年儿童茁壮成长创造有利条件”

春回大地，北京永定河畔绿意盎然。

2025年4月3日，习近平总书记来到这里，同少先队员们一起铲土造坑、培土围堰、提水浇灌，在万物生长的时节，种下绿色的希望。

这是党的十八大以来，习近平

深深牵挂于心。

2024年6月18日，在青海省考察时，习近平总书记首站来到果洛州民族中学。

总书记先后走进食堂、宿舍、教室，关心学生们的饮食、住宿、学习情况。看到宿舍盥洗室内，洗衣机、吹风机一应俱全，总书记关切地问“冬天都有热水吗”，强调要“全天候供应热水，保证孩子们的洗漱”。

“孩子们成长得更好，是我们最大的心愿。”习近平总书记深情地说。

在中国关心下一代工作委员会成立30周年之际作出重要指示，强调“各级党委和政府要加强对关心下一代工作的领导”；

在中国儿童中心成立40周年之际致贺信，激励广大少年儿童工作者“做儿童成长的引路人、儿童权益的守护人、儿童未来的筑梦人，用心用情促进儿童健康成长、全面发展”；

在希望工程实施30周年之际深情寄语，要求共青团把“这项事业办得更好，努力为青少年提供新助力、播种新希望”。

制定《中国儿童发展纲要（2021—2030年）》，从顶层设计上保障儿童健康成长；修订《中华人民共和国未成年人保护法》，撑牢孩子们的“保护伞”；出台《教育强国建设规划纲要（2024—2035年）》，为少年儿童构建更包容、更优质的教育生态……

在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，不断完善的政策和制度保障，全方位护佑少年儿童茁壮成长。

“美好的生活属于你们，美丽的中国梦属于你们”

家住西藏林芝市巴宜区嘎拉村的普巴拉姆、普布次仁姐弟俩，珍藏着一张同习近平爷爷的合照。

2021年7月21日，习近平总书记走进姐弟俩的家，同大家围坐聊天，亲切询问孩子们的梦想。

“我长大以后要考大学，然后成为一名医生。”姐姐普巴拉姆说。弟弟普布次仁则想成为一名运动员。

在总书记的殷切鼓励下，姐弟俩勇敢地追梦、圆梦。

2023年，普巴拉姆考入林芝市第一中学，向着她的“医生梦”稳步前行。普布次仁则被西藏自治区体育运动技术学校录取，朝着“职业运动员”的目标迈进。

梦在前方，路在脚下。

2016年9月9日，习近平总书记走进北京市八一学校科普实验室。得知学生们正在研发我国首颗中学生科普小卫星，总书记十分高

## 九届红河州委第十三轮巡察工作动员部署会召开

●记者 王美红

本报讯 5月27日，九届红河州委第十三轮巡察工作动员部署会召开。

州委常委、州委巡察工作领导小组组长丁茂宏作动员讲话，州委常委、州委巡察工作领导小组副组长李振华宣布了本轮巡察组组长授权任职及任务分工决定。

会议强调，要深入贯彻对村巡察工作推进座谈会精

神，提高政治站位，从服务保障开创红河发展新局面、完善上下联动监督格局、推动全面从严治党向基层延伸上深化思想认识；要精准落实政治巡察要求，坚持因村施策和问题导向，走好群众路线，抓实问题整改，让群众可感可知；要注重统筹协同，加强组织领导，坚持贯通协调，持续深化上下联动，依规依法高效完成本轮巡察任务。

## 九届州委第十三轮巡察名单公布

5月27日，九届州委第十三轮巡察动员部署会公布了本轮巡察名单。

本轮巡察安排7个巡察组，对元阳县、绿春县、金平县纪委监委机关、组织部开展提级巡察；对州民政局党组开展殡葬领域机动巡察；对蒙自市文澜街道东村党总支、新安所村党总支，红河县迤萨镇勐甸村党总支、多法勒村党总支、余家寨村党总支，个旧市大屯街道杨家寨社区党总支、锡城街道水塘寨社区党总支、鸡街镇毕业红村党总支，开远市乐白道街道乐白道村党总支、仁者村党总支、田心村党总支，弥勒市江边乡江边村党总支，五山乡四家村党总支、巡检司镇巡检司社区党总支，建水县临安镇狗街村党总支、西庄镇白家营村党总支、青龙镇老里洞村党总支、石屏县坝心镇白浪村党总支、新街村党总支、底莫村党总支、泸西县中枢镇逸圃社区党总支、白水镇益谷村党总支、午街铺镇山林村党总支、元阳县牛角寨镇果期村党总支、果统村党总支、新安所村党总支，红河县迤萨镇勐甸村党总支、大黑公村党总支，绿春县戈奎乡营寨社区党总支、俄普村党总支、子雄村党总支，金平县勐拉镇翁当村党总支、老乌寨村党总支、莽菜坪村党总支、屏边县白河镇马卫村党总支、大水村党总支、喜乐村党总支、河口县南溪镇龙堡村党总支、大南溪村党总支、桥头乡簿竹箐村党总支开展提级巡察。

## 红河州工商联召开执委会议暨光彩事业促进会理事会

●记者 黄健 王震宇

本报讯 5月27日，红河州工商业联合会（总商会）六届四次执委会议暨光彩事业促进会四届三次理事会在蒙自召开。

会议号召民营企业家通过“产业帮扶+就业扶持+消费助农”模式，助力边境县（市）建设边境幸福村。会议增补了执委和理事，审议通过了年度工作报告。

## 家校社联动 照亮成长路

## 红河县“微心愿”传递温暖力量



实现“微心愿”的孩子们。

●记者 杨幼媛  
通讯员 张艳莲 文/图

本报讯 近日，红河县乡村“家长夜校”以“守护成长·点亮微心愿”——我在新时代文明实践中心过“六一”为主题，联动家庭、学校与社会力量启动“点亮微心愿”公益项目，让家庭教育与社会关爱同频共振，为乡村儿童送上一份特别的成长礼物。

红河县乡村“家长夜校”始终以“赋能家长、守护成长”为宗旨，通过家庭教育指导、亲子互动课堂等形式，助力乡村家庭提升科学育儿能力。此次活动首次将课堂延伸至“圆梦实践”，红河县新时代文明实践中心联合团委、工会、消防等部门以及移动公司、新华书店等爱心企业，面向留守儿童征集“微心愿”，鼓励志愿者及社会爱心人士共同认领，实现孩子心愿。

“我想要一个新书包。”“我想要一条粉红色的裙子。”“我希望有一本童话书，睡前读给妹妹听。”……活动现场，孩子们写下一个个简单而真挚的心愿，志愿者们则将心愿卡贴在“心愿树”上，等待爱心人士认领。“我想和你一起读书。”“我想和你一起画画。”“我想和你一起玩游戏。”……孩子们在“心愿树”上贴满了心愿卡，每一张心愿卡都承载着一个孩子的梦想和期待。